

АНАЛИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Независимый соискатель

Ишмуратов С.Х.

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена анализу внешнеэкономической стратегии Узбекистана в контексте привлечения иностранных инвестиций, диверсификации экспорта и участия в региональных и глобальных интеграционных структурах. Рассматриваются ключевые направления двустороннего и многостороннего сотрудничества, в том числе с Турцией, Южной Кореей, странами СНГ и Европейским союзом. Особое внимание уделено количественной оценке результатов и прогнозам на среднесрочную перспективу. Сделан вывод о комплексной и прагматичной направленности внешнеэкономического курса, ориентированного на устойчивое развитие.

Ключевые слова: Узбекистан, внешнеэкономическая политика, иностранные инвестиции, экспорт, интеграционные объединения, региональное сотрудничество, GSP+, ШОС, СНГ.

Введение

В условиях глобализации и усиливающейся конкуренции на международных рынках внешнеэкономическая политика становится важнейшим инструментом модернизации и устойчивого роста экономики. Узбекистан, обладая значительным природно-ресурсным и геостратегическим потенциалом, активно интегрируется в региональные и глобальные экономические процессы. В данной статье проводится комплексный анализ текущих и перспективных направлений международного экономического сотрудничества страны.

Инвестиционное сотрудничество

Одним из приоритетов экономической политики Узбекистана является привлечение прямых иностранных инвестиций (ПИИ) для технологической

модернизации и диверсификации экономики. В 2023 году объём ПИИ составил 10 млрд долларов США, что отражает высокий уровень доверия со стороны международных партнёров. Ведущими странами-инвесторами выступают Китай, Россия, Турция, Южная Корея, ОАЭ, Сингапур, Германия и США. Инвестиции направлены в ключевые отрасли — энергетику, нефтегазовый и горнодобывающий сектор, текстильную, телекоммуникационную и строительную промышленность.

Значимыми проектами являются строительство газоперерабатывающего комплекса с ПАО «Газпром», модернизация Шуртанского газохимического комплекса при участии южнокорейских компаний, развитие совместных текстильных предприятий с Китаем и Турцией, а также проекты в области «зелёной» энергетики с участием ОАЭ. Создание более 20 свободных экономических зон (СЭЗ) с налоговыми и административными преференциями способствует формированию благоприятного инвестиционного климата.

Диверсификация экспорта

Узбекистан предпринимает меры по снижению зависимости от сырьевого экспорта и стимулированию поставок продукции с высокой добавленной стоимостью. Стратегический акцент делается на перерабатывающие отрасли агропромышленного комплекса (АПК) и текстильной промышленности. Государственная поддержка включает меры по стандартизации, субсидированию экспортеров, а также развитию логистической и складской инфраструктуры.

Результаты этих усилий — увеличение уровня переработки хлопка внутри страны с 40% до 80% за последние пять лет, что привело к росту экспорта готовой текстильной продукции. География экспортных поставок расширяется за счёт укрепления связей со странами СНГ, Ближнего Востока и Азии.

Региональное сотрудничество в Центральной Азии

Сотрудничество со странами Центральной Азии занимает особое место в стратегии Узбекистана. В 2024 году объём взаимной торговли превысил \$10

млрд, что вдвое превышает показатели 2017 года. Приоритетными направлениями являются снятие торговых барьеров, развитие совместных производств, координация инфраструктурных проектов и решение трансграничных вопросов.

Примерами успешной кооперации выступают соглашение о преференциальной торговле с Казахстаном (2020), совместное производство автомобилей и сельхозтехники, а также строительство железной дороги Узбекистан–Кыргызстан–Китай. Прогноз до 2027 года предусматривает рост регионального товарооборота до 12–15 млрд долларов США, экспорт текстиля до 1,6 млрд долларов США и создание 15 тыс. новых рабочих мест.

Взаимодействие с государствами СНГ

Узбекистан поддерживает тесные торгово-экономические связи со странами СНГ, на долю которых приходится до 40% внешнеторгового оборота. Основными партнёрами являются Россия, Казахстан, Кыргызстан и Беларусь. Экспортная структура включает текстиль, фрукты и овощи, автомобили и строительные материалы.

Прогнозируется рост инвестиций из стран СНГ до 15 млрд долларов США к 2028 году, преимущественно в нефтегазовый, металлургический и агропромышленный комплексы. Увеличение объёмов производства на 25% обеспечит прирост экспорта на 1 млрд долларов США. Переход к расчётам в национальных валютах в объёме до 50% позволит снизить транзакционные издержки на 200 млн долларов США.

Интеграционные объединения и многосторонние инициативы

Узбекистан активно участвует в работе таких организаций, как Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Организация экономического сотрудничества (ОЭС), Организация тюркских государств (ОТГ), а также имеет статус наблюдателя при Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС). В рамках ШОС предполагается рост товарооборота с Китаем и Индией до 12 млрд долларов США к 2028 году и инвестиции в объёме 2 млрд долларов США.

Сотрудничество в рамках ОЭС и ОТГ позволит нарастить экспорт до 6 млрд долларов США и привлечь инвестиции на сумму 2,2 млрд долларов США. Несмотря на отказ от членства в ЕАЭС, углубление взаимодействия способствует росту товарооборота до 15 млрд долларов США. Статус GSP+ облегчает интеграцию в рынок ЕС, где ожидается экспортный объём до 4 млрд долларов США.

Двустороннее сотрудничество с Турцией и Южной Кореей

Турция является одним из стратегических партнёров Узбекистана. Основные направления — текстиль, строительство, фармацевтика. До 2027 года прогнозируются инвестиции в объёме 5 млрд долларов США и экспорт до 4 млрд долларов США (в том числе 2 млрд долларов США — текстиль). Ожидается создание 12 тыс. рабочих мест и доход от туризма в 250 млн долларов США.

Южная Корея активно вовлечена в развитие автопрома, химической и электронной промышленности, а также сектора информационно-коммуникационных технологий. К 2028 году планируется привлечение 4 млрд долларов США инвестиций, создание 15 тыс. рабочих мест и развитие 10 технопарков. Потенциал ИКТ-рынка оценивается в 7 млрд долларов США, с приростом ВВП до 2,5 млрд долларов США.

Сотрудничество с Европейским союзом

Модернизация Соглашения о партнёрстве и сотрудничестве 1996 года и использование режима GSP+ открывают новые экспортные возможности. К 2027 году прогнозируется экспорт до 3 млрд долларов США, преимущественно текстиля и агропродукции. Инвестиции со стороны ЕС могут достичь 6 млрд долларов США, включая 30 проектов на сумму 700 млн долларов США, способствующих развитию частного сектора и энергоэффективности. Увеличение доли ЕС в экспорте до 8% обеспечит дополнительный доход в 1,5 млрд долларов США.

Заключение

Внешнеэкономическая стратегия Узбекистана демонстрирует устойчивую ориентацию на диверсификацию партнёрств, расширение экспортной базы и привлечение высококачественных инвестиций. Разнообразие форм и направлений сотрудничества, включая региональные и глобальные инициативы, способствует формированию конкурентоспособной, открытой и устойчивой экономики. Реализация заявленных проектов и инициатив будет определяющим фактором в достижении долгосрочных целей социально-экономического развития страны. позволяет стране эффективно адаптироваться к вызовам глобализации, обеспечивая устойчивый рост и укрепление позиций на международной арене.

Список литературы

Министерство инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан. Инвестиционный гид Узбекистана, 2023. – <https://mift.uz>

Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике. Экспорт и импорт: статистический обзор за 2023 год. – <https://stat.uz>

Asian Development Bank. Uzbekistan: Country Partnership Strategy 2022–2026. – Manila: ADB, 2022. – <https://www.adb.org>

World Bank. Uzbekistan Economic Update – Fall 2023. – Washington, D.C.: The World Bank, 2023. – <https://www.worldbank.org>

Евразийский банк развития. Интеграция в Центральной Азии: Тенденции и перспективы. – Алматы: ЕАБР, 2023. – <https://eabr.org>

Министерство экономики и финансов Республики Узбекистан. Программа поддержки экспорта 2021–2025 гг. – Ташкент: МЭФ РУ, 2021.

European Commission. EU-Uzbekistan relations: Enhanced Partnership and Cooperation Agreement – Factsheet, 2023. – <https://ec.europa.eu>

Шанхайская организация сотрудничества. Доклад о торгово-экономическом сотрудничестве государств-членов ШОС, 2023. – <https://eng.sectsco.org>

Kadyrova, N. & Lee, J. (2023). Korean-Uzbek Economic Cooperation in Manufacturing and ICT Sectors. – Seoul: Korea Institute for International Economic Policy (KIEP).

United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD). World Investment Report 2023: International Investment in a Changing World. – Geneva: UNCTAD, 2023. – <https://unctad.org>